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전국모의고사-전공국어(국어문법)-예시 답안 및 해설

<전공 A>

2. 예시 답안 배점

∙㉠ 용언의 어간

∙㉡ 파열 평음(파열음의 예사소리)
2점

7. 예시 답안 배점

형태론적피동문은능동문에피동접사가붙어피동문이되는것이다. 이때주어는부사어가되고목적어는주어가

된다. 능동문을설정할수있는것은 (3)이다. ‘그는많은학생들가운데서그의딸만을보았다.’라는능동문을설정

할수있다. 이것이피동문이되면서주어 ‘그는’은부사어 ‘그에게는’이되고목적어 ‘그의딸’은주어 ‘그의딸이’가

된것이다. (2)는능동문을설정할수없는데, 구름을걷는주체를설정하기어렵기때문이다. 이처럼의지나의도

를 가진 주체를 설정하기 어려울 때 피동문을 쓴다.

4점

채점 기준

통사 구조의 변화를 적절하게 설명하면 1점, 두 번째 능동문 설정을 자세하게 설명하면 2점, 능동문을 설정할 수

없는 이유를 설명하면 1점.

8. 예시 답안 배점

㉠ ‘누고’, ‘누구’는 ‘누’에 보조사 ‘고’, ‘구’가 결합한 형태였는데, 이것이 굳어져 근대국어 시기에 새로운 단어가

되었다는 것

㉡ 미지칭의인칭대명사에의문문을만드는보조사 ‘고/구’가결합했던형태인 ‘누고, 누구’는시간이지나면서점

점 굳어져 새로운 단어가 되었는데, 오늘날에는 ‘누구’만 남게 되었다.

4점

채점 기준

㉠ 2점 ㉡ 2점.

㉠에서 중세국어의 보조사 ‘고’, ‘구’가 결합한 형태 언급 1점. 근대국어 언급 1점.

㉡에서 전반부의 서술이 적절하면 1점, 후반부의 서술이 적절하면 1점.
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<전공 B>

3. 예시 답안 배점

약속은 미래에 이루어질 일에 대해서 하는 것이므로 (1)ㄴ처럼 과거 시제가 쓰일 수 없다. 또 약속의 종결어미는

미래의의미를가지는데, (1)ㄷ처럼미래시제가쓰이면그의미가중복되기때문에같이쓰이기어려운것으로보

인다. (2)번 예문이 비문이 되는 이유는 약속의 내용은 청자가 원하는 것이어야 한다는 조건을 어겼기 때문이다.

(3)번예문이비문이되는이유는 ‘지치다’가의도성이없기때문이다. 의도성이적은자동사부류에는약속의종결

어미가 연결되지 못한다.

4점

채점 기준

(1) 예문 설명 2점. (1) ㄴ, (1) ㄷ 각각 1점.

(2), (3) 예문 설명 각 1점.

4. 예시 답안 배점

중세국어에서관형격 조사는 ‘-​/의’와 ‘-ㅅ’으로 실현되었다. ‘-​/의’는평칭의 유정 체언에 ‘-ㅅ’은존칭의 유정

체언이나 무정 체언에 연결되었다. ‘-ㅅ’은 ‘-ㅿ’으로 실현되는 경우도 있었는데, ‘-ㅿ’은 용비어천가에서만 나타나

고 다른 문헌에서는 ‘-ㅅ’으로 통일되었다.

중세국어에서 명사절이나 관형절의 주어는 관형격 조사를 취할 수 있었다. 의미상으로는 주어인데 관형격을 취한

것이다. (2)ㄱ이그러한예이다. 또 (2)ㄴ처럼의미상목적어에도붙는경우가있었다. 원래목적어였는데, 명사절

로 바뀌면서 관형격을 취한 것이다.

4점

채점 기준

관형격조사 종류 설명 3점, 각 문장당 1점씩 부여. 특수한 용법 설명 2점. (2)ㄱ, (2)ㄴ에 대한 설명 각각 1점.

10. 예시 답안 배점

(1)의예문을통해서중세국어의관형격조사 ‘ㅅ’은유정존칭체언이나, 무정체언에쓰이고, ‘​/의’는유정평칭

체언에 쓰였음을 알 수 있다. 현대어에서는 명사절이나 관형절 안의 주어가 주격조사를 취하지만 중세국어에서는

관형격조사가 사용되었다. 또 (2)ㄴ,ㄷ에서 보듯이 위의 환경에서 관형격 조사로 쓰인 ‘ㅣ’ 뒤에 다시 관형격조사

‘​/의’가 겹쳐서 나타나기도 하였다. (3)에서 보듯이 중세국어에서는 접속조사로 이어진 명사들의 마지막 명사에

도 접속조사가 연결된 다음 다시 격조사가 붙는 현상(소위 집단 곡용)이 있었음을 알 수 있다.

4점

채점 기준

첫 번째 조건 1점, 두 번째 2점, 세 번째 1점.

11. 예시 답안 배점

관계 관형사절은 안은절과 동일한 성분이 안긴절에 있을 때 그 성분이 생략된다. 그러나 동격 관형사절은 생략된

성분없이문장의성분이모두나타난다는점에서관계관형사절과다르다. 관계관형사절은생략해도문장의성립

에 이상이 없지만 동격 관형사절은 생락되면 비문이 되거나 어색해진다.

동격 관형사절은 종결어미 다음 관형사형 어미가 붙는 ‘긴 동격 관형사절’과 종결어미 없이 관형사형 어미가 붙는

‘짧은 동격 관형절’이 있다. 동격 관형사절은특수한 명사 앞에서만 쓰이는데, (1)에서 보듯이 이들은 짧은 동격절

이나 긴 동격절의 수식만 받는 것, 둘 다의 수식을 받는 것 등으로 나뉜다. (2)에서 보듯이 의존명사는 주로 짧은

동격절의 수식을 받는다.

4점

채점 기준

동격관형절과 관계관형절 차이 설명 2점. 동격관형절과 동격명사의 특성 설명 2점.


